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Chapitre 1 :  DEFINITION DE L’OPERATION
1.1 NATURE DE L'OPERATION
 Présentation de l'opération : 

Le présent Cahier des Clauses Techniques Particulières (CCTP) a pour objet de définir la description

des travaux du lot : 

CHARPENTE BOIS - OSSATURE BOIS-BARDAGE BOIS
Description sommaire des ouvrages à réaliser :

Le projet porte sur la construction d’un bâtiment à usage de Salle multi-usage 20 rue Raymond Bizet à HAYBES 08170.

Bâtiments neufs :

Les murs de 34 cm d’épaisseur seront en ossature bois, complétés par une isolation intérieure.

La charpente sera en bois et lamellé collé et s’appuiera sur l’ossature bois et sur massifs maçonnés.

Les toitures seront généralement des toits support de tuiles mécaniques.

Projet de phasage :
1) Bâtiment Salle Polyvalente :

La nouvelle construction s'implante en simple rez-de-chaussée 
Niveaux :

Le niveau ±0.00 choisi pour le projet correspond à celui du sol fini de la salle, soit la cote NGF (à confirmer).

 Nomenclature des lots :

Les travaux à réaliser sont divisés en lots distincts définis comme suit :


Lot n°  1 : GO-TERRASSEMENT ET DEMOLITION DE MACONNERIE


Lot n°  2 : STRUCTURE BOIS


Lot n°  3 : COUVERTURE


Lot n°  4 : BARDAGE ET REVETEMENT EXTERIEUR


Lot n°  5 : MENUISERIES EXTERIEURES


Lot n°  6 : FINITION INTERIEURE - CLOISONS - MURS /PLAFONDS


Lot n°  7 : ISOLATION - CHAPE ET REVETEMENT DE SOL


Lot n°  8 : MENUISERIES INTERIEURES


Lot n° 9 : SANITAIRES


Lot n°10 : VENTILATION MECANIQUE


Lot n°11 : INSTALLATION ELECTRIQUE


Lot n°12 : INSTALLATION SECURITE INCENDIE


Lot n°13 : PEINTURES

Chapitre 2 : SPECIFICATIONS COMMUNES A TOUS LES CORPS D’ETAT
2.1 Obligations des entreprises : 

Les entreprises devront se conformer aux pièces écrites suivantes qui font partie intégrante du présent dossier de consultation des entreprises et définissent contractuellement les travaux :

• C.C.A.P.

• C.C.T.P.

Les documents énumérés ci-dessus correspondent à la prestation d'études exhaustives due par le maître d'œuvre au titre de la mission le liant au maître d'ouvrage, et ne tiennent pas compte des techniques de réalisation spécifiques à chaque entreprise.

Les entrepreneurs devront l'exécution complète des travaux énumérés au CCTP et sur les plans du maître d'œuvre, conformément aux règles de l'art, ainsi qu'à tous les textes et normes en vigueur à la date des travaux. En cas de contradiction entre 2 éléments du dossier, les pièces écrites prévalent sur les plans. Les entreprises sont tenues de signaler toute erreur ou omission qu'elles pourraient éventuellement constater sur les documents qui leur seront remis.

Le marché est à prix forfaitaire tel que défini au chapitre 2.5 du présent C.C.T.P.

2.2 Documents à fournir par les entreprises :

Les entreprises adjudicataires sont tenues de fournir au maître d'œuvre pour approbation, lors de la phase préparatoire avant exécution des travaux , toutes les études spéciales à leur profession entrant dans le cadre du marché et nécessaires à la bonne marche des travaux (plan d’exécution et d'atelier, notes de calculs et descentes de charges plan de chantier, fiches de préfabrications, etc...) ainsi que ceux qui leur seraient éventuellement demandés par le bureau de contrôle (détails, calculs justificatifs, etc...).

Obligations est faite aux entreprises intéressées de se communiquer ces études après approbation.

2.3Coordination entre les entreprises :

L'entrepreneur titulaire du présent lot devra prendre contact avec tous les autres lots, afin de convenir avec eux des dispositions communes à adopter en ce qui concerne la réalisation de leurs ouvrages respectifs.

Les entreprises peuvent se procurer toutes les pièces des dossiers des autres corps d'état, notamment les CCTP. Elles ont le devoir d'en prendre connaissance et ne pourront en aucun cas ni en aucun moment, faire état de ne pas les avoir consultés et de les ignorer.

L'entreprise titulaire du présent lot sera sensée connaître les délais et les plans des autres lots. Elle devra coordonner l'exécution de ces travaux de manière à ne pas gêner l'avancement des autres entreprises devant intervenir pour la réalisation des différents travaux.

2.4 Agrément du maître d'œuvre : 

Tout ouvrage de référence différente de celle prévue au devis descriptif ou dont les plans n'auront pas obtenu l'agrément du maître d'œuvre avant l'exécution pourra être refusé lors de la réception.

L'entreprise titulaire du présent lot aura l'entière responsabilité de la fourniture du matériel, que ce soit au niveau des caractéristiques techniques, de sa bonne adaptation aux ouvrages, des délais de livraison, etc...

2.5 Caractère forfaitaire du marché :

L'adjudicataire du présent lot est reconnu avoir pris connaissance :

• des lieux sur lesquels seront réalisés les travaux définis au marché, ainsi que leurs moyens d'accès

• des plans d'architecte et notamment de la situation et des dimensions des locaux techniques et des gaines, des conditions de manutention du matériel, etc...

Le présent CCTP a une valeur indicative et non limitative.

A ce titre, et les travaux étant réglés à forfait, l'entrepreneur s'engage, par sa soumission, à exécuter pour le lot de sa spécialité, tous les travaux ou fournitures, principaux ou accessoires, même non détaillés ci-après, pouvant être considérés comme indispensables à la réalisation complète du projet, aux règles de l'art, et à la parfaite utilisation des ouvrages selon leur destination.

L'entrepreneur s'étant rendu compte des travaux à effectuer, de leur importance et de leur nature, reconnaît qu'il a suppléé par ses connaissances professionnelles dans sa spécialité aux détails qui pourraient être omis dans les différentes pièces du dossier.

L'entrepreneur, reconnaissant avoir tenu compte dans sa proposition de prix des observations qui précèdent, ne saurait arguer ultérieurement et se prévaloir d'une erreur ou d'une omission pour ne pas faire les travaux et fournir les matériels nécessaires à l'achèvement total et complet des ouvrages tels qu'ils sont définis ci-après, et ce pour la somme unique à forfait prévue par lui au marché de son lot.

2.6 Procès-verbaux et avis du C.S.T.B. :

Les procès-verbaux, avis du C.S.T.B. et certificats d'assurance concernant les matériaux ou principes employés seront fournis à la demande de l'architecte

2.7 Tolérances :

Les tolérances admissibles pour la réalisation des ouvrages devront respecter les règles suivantes :

• "Tolérances dimensionnelles du gros-œuvre des bâtiments traditionnels ou assimilés".

• "Normes AFNOR", dimensions de coordination des ouvrages et éléments de construction.

• D.T.U. et recommandations professionnelles mentionnées dans les divers CCTP.
2.8 Prise en charge des supports :

Une entreprise ne doit pas prendre en charge un support pour la réalisation des travaux dont elle a la charge avant de s'être assurée que ce support lui permet la réalisation de ses travaux conformément à leur objet technique et esthétique tel qu'il est défini dans le dossier.

Elle doit en l'occurrence réceptionner contradictoirement le support avec l'entreprise qui l'a réalisé et, en cas d'inaptitude à l'emploi (en particulier, non-respect des tolérances), le support devra être mis en conformité aux frais de l'entreprise responsable, l'arbitrage de l'architecte pouvant, le cas échéant, être recherché.

Faute à l'entrepreneur de susciter cette réception, sa responsabilité sera recherchée en cas de non-conformité du produit fini.

2.9 Nettoyage :
Chaque entreprise doit le nettoyage des locaux et abords. Il consiste d'une part en l'évacuation à une décharge règlementaire de tous gravois et matériaux non utilisés et impropres provenant des travaux qu'elle a exécutés. D'autre part, le nettoyage portera sur la propreté des sols, chapes, carrelages, revêtements de sol, grattage des éclaboussures de toute nature sur sols, menuiseries, appareils sanitaires, revêtements, vitreries et miroiteries.

En cas de défaillance ou d'insatisfaction de la part des entreprises, le maître d'œuvre nommera une équipe chargée d'effectuer le nettoyage non ou mal exécuté, et ce, aux frais exclusifs des entreprises défaillantes.

Le chantier sera tenu propre pendant toute la durée des travaux.

2.10 Protection des ouvrages :

Les entreprises sont responsables de leurs ouvrages jusqu'à leur réception.

Elles devront prendre toutes les dispositions nécessaires pour que ceux-ci ne soient pas détériorés du fait des aléas du chantier. Au cas où des dégradations seraient constatées, elles devront remettre en état, entièrement à leur frais et sans pouvoir prétendre à une indemnité, les ouvrages détériorés.

En fin de chantier, elles procéderont à leur vérification et à un nettoyage complet.
2.11 Parfait achèvement - Garantie des installations :

L'entreprise garantit, d'une façon formelle, la parfaite réalisation des travaux faisant l'objet de la spécification technique suivants les règlements et décrets en vigueur.

Elle garantit les conditions de bon fonctionnement du matériel qu'elle aura à fournir et à installer.

L'entrepreneur garantit son matériel et son installation contre tous les vices de fabrication ou de montage. Cette garantie portera sur tous les défauts visibles ou non des matériaux employés, contre tous les vices de construction ou de conception et sur le bon fonctionnement de l'installation tant dans l'ensemble que dans les détails.

La responsabilité de l'entrepreneur couvrira également et dans les mêmes conditions, toutes les fournitures qu'il sous-traitera.
2.12 Obligations des entreprises pendant la période de parfait achèvement et de  
garantie :

Pendant la période  de parfait achèvement et de garantie, l'entrepreneur sera tenu de remplacer ou de réparer à ses frais, toutes les pièces ou toutes parties d'installation qui seraient reconnues défectueuses.

Il devra également prendre à sa charge toutes les interventions des autres corps d'état nécessitées par les travaux de réparation.

Si l'entrepreneur n'a pas envoyé de personnel dans le délai imparti, les travaux pourront être exécutés à ses frais, indépendamment des dommages-intérêts qui lui seraient réclamés si le défaut de réparation causait un accident ou un préjudice.

Tous accidents, bris ou détériorations qui se produiraient pendant la période de garantie et qui seraient la conséquence d'un manque d'entretien imputable à l'utilisateur, d'une imprudence ou de détériorations causées par des tiers et dûment constatées, ou d'un cas de force majeur, sont exclus de la garantie.

2.13 Conformité au C.C.T.P. acoustique :

L'entrepreneur titulaire du présent lot sera réputé avoir pris connaissance, pour l'élaboration de sa proposition, du C.C.T.P. acoustique joint en annexe du dossier d'appel d'offres. L'offre de l'entreprise respectera les prescriptions dudit C.C.T.P. acoustique.
2.14 Echafaudages : 

Pour l'ensemble du CCTP, il est précisé concernant les travaux en hauteur, que l'entreprise tiendra compte, pour l'établissement de son offre, du principe suivant :

1) pour les travaux extérieurs en hauteur sur les bâtiments neufs, sauf spécifications particulières du CCTP : travaux considérés comme de technique courante, chaque entreprise faisant son affaire des nacelles, échafaudages et autres protections collectives conformes à la réglementation en vigueur, et les intégrant dans ses prix unitaires.

2) pour les travaux extérieurs en hauteur sur les façades du bâtiment neuf, des échafaudages particuliers seront mis en place, à la charge du lot  Bardage, et utilisables pendant la durée de leurs tâches par les différent lots concernés.

Chapitre 3 : GENERALITES

3.1 NORMES ET DOCUMENTS DE REFERENCE

3.1.1 : Pour la charpente et l'ossature en bois

- NF EN 1990 1991-1-1  Eurocodes 0 et 1 : Base de calcul et Actions sur les structures

- NF EN 1995-1-1  - D.T.U Eurocode 5 : Conception et calcul des structures en bois.

- D.T.U 31.1 - NF P21-203 : Charpentes et escaliers en bois.

- D.T.U 31.2 - NF P 21-204 : Construction de bâtiments à ossature en bois.

- D.T.U 31.3 - NF P 21-205 : Charpentes en bois assemblées par connecteurs et goussets.

- D.T.U 36.1 - Menuiseries bois

- D.T.U 41.2 - NF P 65-210 : Revêtements extérieurs en bois.

- D.T.U 43.4 - NF P 84-207 : Travaux de toitures et éléments porteurs en bois.

- D.T.U 51.3 - NF P 63-203 : Planchers en bois et en panneaux dérivés du bois.

- D.T.U Calcul des structures au feu NF EN 1995-1-2 : Méthode de justification par le calcul de la résistance au feu des structures en bois - Guide pratique de conception et de mise en œuvre des charpentes en bois lamellé collé.

- NF B 52 : Règles d’utilisation du bois dans les constructions.

- NF B 53 : Bois ronds et sciés Terminologie, dimensions et classement

- NF P 20-102 & 202 : Règles d'utilisation du bois.

- NF P 21-400 : Bois de structure et produits à base de bois, classes de résistance

- NF X 40 : Préservation du bois dans la construction.

- XP ENV 12872 : Guide pour l’utilisation des panneaux structurels de plancher, murs et toitures.

- Règles Bois-feu 88

- Les normes concernant :

- Les panneaux de lamelles minces longues et orientées (OSB), les panneaux de contreplaqué, de particules, de particules liées au ciment, de fibres de bois.

- La durabilité du bois et des matériaux dérivés du bois.

- Les bois de structure : Classes de résistance, détermination des valeurs caractéristiques, classement et spécifications, prescriptions.

- Les Bois lamellé collé : Prescriptions, dimensions, essais de délamination, essais de cisaillement, classes de résistance, propriétés, exigences affectation.

- Les Bois sciés et bois ronds, feuillus et résineux : Terminologie, méthode de mesure des singularités, classement d’aspect des bois feuillus, classement d’aspect des bois résineux, écarts admissibles et dimensions préférentielles, classement dimensionnel.
- Les structures en bois : classes de résistance, généralités, nomenclature, terminologie, méthodes d ‘essais, 

3.1.2 : Pour la charpente métallique composant les assemblages

 - D.T.U Règles CM 66 : Règles de calcul des constructions en acier.

 - D.T.U 32.1: Travaux et constructions métalliques pour le bâtiment, charpentes en acier.

3.1.3 : Pour l'ensemble du lot

- D.T.U Règles NV 65 : Règles définissant les effets de la neige et du vent sur les constructions, modifié pour ce qui concerne les effets de la neige par les règles N 84 (Fascicule 61,  titre IV, section II), modifiées 95, 96 , 99, 2001.

- Règles BAEL 83: pour les scellements.

- Règles TH K&G77: Règles de calcul des caractéristiques thermiques utiles des parois de constructions.

- NF P 06.001: Charges d'exploitation des bâtiments.

- NF P 06.004: Charges dues aux forces de pesanteur.

- NF P 06.013: Règles de construction parasismiques, dites PS92.

- Toutes les normes françaises (NF) et européennes (EN)  de l'AFNOR.

- Les recommandations Professionnelles
3.2 BASES DE CALCUL

3.2.1 : Charges permanentes G

Poids propre de tous les matériaux composant les parois y compris les poids propre calculés selon les détails de la composition complète de chacune des parois.

Concerne les toitures, les murs de façade et de refend.

3.2.2 : Charges d’entretien

Sur les toitures, prévoir une charge d’entretien au sens de la norme P06-001

3.2.3 : Charges climatiques: Pn – Pv – S

L'ensemble des calculs de charpente est étudié en tenant compte des zones climatiques du lieu d'exécution de l'ouvrage.

Actions dues à la Neige :

Altitude de la construction : <200 mètres

Zone 
: C1
 

Soit une action climatique de neige  de 65 DaN /m² 

Hors prise en compte des accumulations de neige.

Actions dues au Vent : 


Zone 
: 2

Site 
: Normal  

Soit une action climatique de vent  de 60 DaN /m² de base

Corrigée par les coefficients de hauteur, de dimension, de forme et de pression.

Action  Sismique : 



Zone de sismicité : 1
Classe d'Ouvrage : III
Classe de sol : B
Accélération Nominale aN : 0.7  m.s²

Chapitre 4 : SPECIFICATIONS TECHNIQUES DETAILLEES

4.1  ÉTUDES TECHNIQUES

Pour la consultation, les plans fournis définissent le principe constructif adopté et éventuellement un pré-dimensionnement des pièces principales. Il appartient à l'entrepreneur de déterminer en fonction de ses fabrications, les dimensions définitives.

Dès la signature du marché, l'entrepreneur devra fournir les documents suivants :

- L'ensemble des plans d'exécution et notamment les plans de réservations qui doivent être exécutés par l'entrepreneur de G.O

- La note de calcul justificative de son étude

- Les charges sur poteaux

- La justification de l’ensemble des  assemblages

- Réponses et justifications demandées par le bureau de contrôle et le maitre d’œuvre  sans restriction
4.2  CHARPENTE BOIS LAMELLE COLLE

4.2.1 : Qualité des Bois

Les bois employés comme lamelles élémentaires seront constituées par des planchettes bois en résineux (sapin et épicéa) ayant un pourcentage d'humidité moyen de 11 à 12 %.

Le classement technologique en catégorie en vue de la détermination des contraintes admissibles se fera conformément à la norme B 52.001.
4.2.2 : Caractéristiques mécaniques

En vue du passage à l'Eurocode, la catégorie GL24h* est à retenir, sauf pour les sommiers porteurs principaux qui seront en GL28c*. Les lamelles seront donc de qualité supérieure ou équivalente à la classe C24 pour leGL24h et C30 pour le GL28c de la norme NF B52-001 de mai 1992 parties 4 et 5, qualité homogène sur toute la hauteur de la poutre (d’où ‘h’) et fabriquées par une entreprise certifiées ACERBOIS-GLULAM (d’où ‘*’) certifiant le classement des lamelles, les caractéristiques des aboutages en flexion, les caractéristiques du collage et le classement des éléments.

L'utilisation de ce classement nécessite actuellement de transposer les classes définies par la norme B52-001 dans celles de la norme EN 338. Cela amène à utiliser les contraintes admissibles et les modules d'élasticité définis dans la Note n°3 FIBC/SNCCBLC de septembre 2000, ou les valeurs données par la norme P21.400.

4.2.3 : Epaisseur des lamelles

Les valeurs maximales des épaisseurs et des aires des lamelles en fonction de la classe de service sont définies par la norme NF ENV 1995, selon la norme NF EN 386. 

Pour les lames en résineux constituant des éléments protégés des intempéries, l’épaisseur ne sera pas supérieure à 45 mm et la section  à 100 cm², mais au-delà de 75 cm², une incision des lamelles est à réaliser.

Les entreprises qui fourniraient en standard des éléments de sections différentes des sections prévues 

au DPGF doivent prévoir fabriquer la section supérieure et raboter à la cote ou alors prévoir prendre en charge toutes les répercussions techniques et graphiques que ce changement entraînerait.

Stabilité au feu ½ heure

4.2.4 : Colles

Tous les collages seront réalisés à l'aide d'une colle agrée selon les recommandations relatives au choix des colles à froid destinées à la fabrication des bois de charpentes (C.T.B édition 75)

Elles devront être compatibles avec le traitement à cœur pour les bois situés à l'extérieur

Elles devront elles-mêmes résister à une exposition extérieure.

4.2.5 : Fabrication

La fabrication des éléments en bois lamellé collé sera réalisée par des planches préalablement collées en bout avec une liaison par aboutage réalisée dans des zones exemptes de gros défauts. Le collage s'effectuera avec un outillage garantissant une répartition minimum de pression de 7 kg/cm². Les points de serrage seront espacés au maximum de 0.40 m.

L'encollage sera assuré par un appareillage garantissant une répartition minimum de colle sur une face de 350g/m².

Tous les collages se feront dans un atelier climatisé dont la température ambiante ne sera pas inférieure à 16°C env., avec des colles préparées pour chaque opération.

Un contrôle interne sera assuré à tous les stades de la fabrication: contrôle de l'humidité des bois, contrôle de température et hygrométrie des locaux, contrôle des éléments collés par rupture d'échantillons, tenue d'un registre de collage. Ces contrôles seront conformes à la norme NF EN 386, de ce fait le fournisseur sera certifié ACERBOIS-GLULAM.

L'usinage des éléments sera réalisé par des machines-outils en évitant le glaçage des bois. Les arêtes seront abattues.

L'entaillage, l'ajustage et la pose des ferrures d'assemblages se feront en atelier sauf cas particulier.

4.2.6 : Contreflèche

Des contreflèches sont prévues pour certains éléments en bois lamellé-collé, les valeurs de celles-ci seront égales à la flèche sous charges permanentes ou surcharges de longue durée, après fluage.

4.2.7 :  Assemblages par goujons collés

Les sous tensions métalliques peuvent être assemblées sur les arbalétriers lamellé collé par goujons collés Résix ou similaire. L’assemblage se fait en usine par tiges filetées à haute résistance collées à la résine époxy dans des percements plus grands, y compris toutes sujétions telles que les colmatages, trous d’évent etc.… Le système doit être réalisé sous Avis Technique.
4.2.8 : Localisation

· Arbalétriers formant fermes assemblés par sabots cachés, délardés en partie haute.

· Arbalétriers mono-pente, section selon calcul pouvant être augmentée pour uniformisation des niveaux des sous-faces.

· Arbalétrier bi-pente.

· Poteaux apparents avec arêtes fortement chanfreinées jusqu’à hauteur d’homme, Fixation en pied par ferrure surélevant le bois du massif au niveau brut à une hauteur située au-dessus du niveau fini, ensemble réalisé par ferrures respectant la sécurité des personnes et broches filetées galvanisées avec écrous borgnes inox. Fixation en tête par tôles en âme et pour les poteaux supportant les plus fortes réactions, tube métallique de décollement, plat de répartition de forte épaisseur et débordant.

· Poteaux incorporés dans les murs bois sous reprise de charges avec ferrure en tête pour répartition des efforts de compression compris reprises en pignons.
· Poutres et renforts pour support cloison mobile

· Contreventements longitudinaux et transversaux des salles. (Attention système pendulaire)
· Pannes - entretoises sur sabots entre arbalétriers sur salles.

· Linteaux des murs ossatures bois.
4.3  CHARPENTE BOIS LAMELLE COLLE EXPOSEE AUX INTEMPERIES

4.3.1 : Qualité des Bois

Description identique au poste précédent à l’exception du bois employé qui sera du mélèze de haute montagne classe 3.

4.3.2 : Localisation

· Poteaux de structure pouvant rester apparent au droit de l’auvent.
· Bandeaux frontaux et latéraux pouvant rester apparent au droit des baies vitrées fixés par tôles en âme soudées sur les poteaux.
4.4  CHARPENTE  BOIS MASSIF 

4.4.1 : Qualité des Bois

Les bois résineux, indigènes ou d'importation seront des bois de choix présentant les conditions spécifiées ci-dessous.

Les bois proviendront de façon préférentielle de forêts gérées durablement, conformément au référentiel PEFC 

Les bois de charpente seront mis en œuvre à l'état de "bois sec à l'air" (13%<H<17%).

Seuls des bois neufs seront employés. 

Tous les bois destinés à rester parents seront rabotés, les autres devant être au minimum calibré.

Les bois contrecollés ou bois massifs reconstitués seront utilisés pour remplir ces conditions,  notamment pour les solives.

4.4.2 : Caractéristiques mécaniques

Les bois proviendront de façon préférentielle de forêts gérées durablement, conformément au référentiel PEFC.

Le classement tient compte des caractéristiques des nœuds, de la pente du fil, des poches de résine, des décolorations, des épaufrures, des piqûres d’insecte, des flashes des fentes et des déformations.

En vue du passage à l'Eurocode, la Catégorie C24 par classement machine selon la norme NF EN 519 est à retenir. (Sinon, Classe visuelle ST-II selon norme NF B 52-001)

L'utilisation de ce classement nécessite actuellement de transposer les classes définies par la norme B52-001 dans celles de la norme EN 338. 

L’emploi de BMR, bois massifs reconstitués, est fortement conseillé dans les zones de charpente apparentes.

Les coefficients correcteurs selon la hauteur  de l’élément et l’humidité sont à appliquer.

4.4.3 : Mise en œuvre

Tous les bois ne respectant pas les conditions requises seront systématiquement refusés, quel que soit l’importance de la remise en conformité, que ce soit au niveau aspect, qualité, finition, hygrométrie.

Les fixations se feront par les pointes, boulons ou chevilles du commerce, avec interposition d’une rondelle normalisée.

Des lamages seront réalisés sous ces  rondelles si la surface d’appui n’est pas plane ou si techniquement ou esthétiquement la tête de la fixation doit être noyée.

Stabilité au feu ½ heure

4.4.4 : Localisation

· Lisses de couronnement des murs bois en grandes longueurs vissées sur ceux-ci et d’épaisseur selon les épaisseurs de murs bois.

· Pannes et chevronnages entraxe 0m60
· Muraillères périphériques.

· Solivage support de plafonnage

· Entretoises et chevêtres divers.

4.5  CHARPENTE BOIS MASSIF EXPOSEE AUX INTEMPERIES

4.5.1 : Charpente bois massif de classe 3 et classe 4

Le bois employé sera du mélèze de haute montagne classe 3 pour les poteaux, arbalétriers etc. exposés et du pin classe 4 pour arrêt de dalle ainsi que les lisses d’implantation.

4.5.2 : Localisation

· Arrêts de dalle classe 4 en pied de toutes les façades vitrées. Les poteaux arrivant sur cette lisse ne devront pas la comprimer avec risque de tassement, ils seront posés sur la  dalle et non sur cette lisse par l’intermédiaire d’une ferrure adaptée.

· Pièces d’appui de baies.

· Tasseaux supports de bardage.

· Lisses basses d’implantation en plan et en niveau sur la maçonnerie des murs ossature bois de façade et de refend y compris leur fixation. Traitement de classe 4. L’implantation de la maçonnerie sera réceptionnée et sera refusée toute tolérance dépassant les valeurs données au DTU. Les fixations se feront par tiges filetées scellées dans le béton par résine époxy à raison d’une tige par montants, soit un entraxe de 625 mm. Y compris l’étanchéité sous ces lisses basses et la barrière d’étanchéité par la mise en place d’un feutre relevé à l’intérieur au-dessus du niveau zéro. Les lisses basses seront posées en continu et recoupées au droit des châssis après pose. Une amorce par trait de scie réalisé en usine facilitera cette coupe et servira de gabarit de pose des murs. Ces lisses d’implantation ne devront pas être recoupées sans justification afin de ne pas avoir de répercussion sur la pose des panneaux à ossature bois. Au droit des joints sismiques, la cote entre lisses d’implantation de chaque bloc de bâtiments sera calculée pour respecter les quatre centimètres minimum de vide fini. Ces lisses devront être de nouveau sèches à l’air avant pose. Leur qualité C24 fera qu’il n’y aura aucune fissure ou éclatement au droit des interruptions aux portes et aux extrémités.
4.6  DURABILITE ET PRESERVATION

4.6.1 : Description

Tous les bois à destination de l'intérieur subiront, un traitement fongicide et insecticide de classe 2 par trempage conformément aux prescriptions techniques de l’agrément professionnel CTB des stations et avec un produit homologué selon les normes NF  B 50.100 et 102 – NF. X40 100/101 – NF X41 580.

Les pièces lamellées collées et les pièces en bois massif apparentes recevront une couche de lasure mise en usine par le fournisseur de ces éléments.

La teinte intérieure sera incolore ou au choix de l’architecte.

Les coupes et entailles exécutées après traitement seront reprises au pinceau.

Les retouches accidentelles sur chantier seront également protégées de la même façon.

En cours de montage, l’entrepreneur doit veiller à ce qu’il n’y ait aucune stagnation d’eau lors du stockage et aucune rétention d’eau lors du montage sur les éléments. Tout bâchage doit être ventilé.

Les traces de carrelets de stockage et les salissures de chantier doivent être effacées et l’état de surface reconstitué.

Les produits de protection doivent permettre l'application de produits de finition.

Il convient de s'assurer de la compatibilité de ces produits entre eux.

L'entrepreneur de charpente se doit d'indiquer au peintre la nature du produit de protection utilisé.

Les bois qui risquent d'être en contact direct ou indirect avec des matériaux poreux, tels que le plâtre ou les panneaux de fibre, doivent être traités avec des produits clairs.

Les produits devront être sans action sur les bois et ne pas corroder les métaux.

Ils devront être sans danger pour l'homme et les animaux domestiques.

Le produit à utiliser sera fongicide, insecticide, anti-termite, non dé lavable et garanti résistant à l'évaporation. Il sera en milieu organique, son efficacité dans le temps sera attestée.

La mise en œuvre sera faite à la dose requise pour le trempage ou par aspersion sous tunnel, après usinage.

4.6.2 : Localisation

· Fongicide et insecticide à tous les bois.
· Complément par lasure une couche sur tous les bois apparents.
4.7  ASSEMBLAGES ET ANCRAGE

4.7.1 : Ferrures manufacturées

Les assemblages et ancrages par ferrures manufacturées seront réalisés par pièces en acier de construction, les nuances minimales exigées seront : E 24.2 ou E 36.3. Ces travaux étant entièrement réalisés en atelier avant transport et pose. Les coupes au chalumeau seront nettes et sans reprises. Les assemblages soudés répondront aux normes en vigueur. L'entrepreneur devra le dégraissage, décalaminage, dérouillage et brossage de tous les profilés, et le ragréage soigné de toutes les soudures. 

Toutes les ferrures manufacturées seront galvanisées à chaud correspondant à la classe Z275 selon la norme NF A 36-321.

4.7.2 : Ferrures standard du commerce

Ferrures galvanisées, impérativement découpées avant cette opération. De type sabots et connecteurs, feuillard, équerres etc. ayant fait l'objet d’essais.

Fixations par pointes crantées en fil d'acier étiré galvanisé ou par boulons et chevilles.

4.7.3 : Organes d'assemblages

Les boulons destinés à l'assemblage des bois et des ferrures seront en acier à tête et écrous hexagonaux. Ils seront munis de rondelles dont les dimensions seront la plus des valeurs données dans la norme NF E 27.682 et les CB 71.

Ils seront parfaitement calibrés, les têtes étant refoulées dans la masse et non rapportées.

La mise en œuvre de boulons HR pour la réalisation d'assemblage par frottement ne se fera que pour des assemblages dûment justifiés.

L'ensemble sera protégé par une galvanisation à chaud.

Les autres organes de fixation, en intérieur, tels que tir fonds, vis et pointes seront en acier électro-zingué et correspondront aux normes NF E 27-005, 341, 351, 140 à 144 pour la fixation d'éléments de charpente, et en inox pour la fixation de parements. Chaque ferrure et ses fixations seront prévues avec l'élément principal duquel ils dépendent.

Stabilité au feu ½ heure (épaisseur mini 4mm)

4.7.4 : Localisation
· Tous les assemblages et ancrages.
4.8  METALLERIE-SERRURERIE

4.8.1 : Description

En plus des ferrures d'assemblage et d'ancrage, des éléments de structure seront réalisés à l'aide de profilés du commerce pris dans la gamme des aciers de construction.

Les nuances pour les aciers de construction sont les nuances E24.2 ou E36.3.

Les travaux seront entièrement réalisés en atelier avant transport et pose.

Les coupes au chalumeau seront nettes et sans reprises.

Les assemblages soudés et les électrodes répondront aux normes en vigueur.

L'entrepreneur devra le dégraissage, décalaminage, dérouillage et brossage de tous les profilés, et le ragréage soigné de toutes les soudures.

Tous ces éléments seront galvanisés à chaud correspondant à la classe Z275 de la norme NF A 36-321, à la classe B (300g/m²) de la norme NF A 91-121. Chaque pièce sera conçue pour assurer la libre circulation du zinc dans les bains. Les déformations seront anticipées et les perçages repris.

La boulonnerie sera également galvanisée. Les boulons HR ne sont pas prévus.

Les réservations nécessaires peuvent être demandées que si les ancrages par chevilles ne sont plus possible.

Les ancrages seront réalisés par chevilles métalliques à expansion ou à scellement par résine epoxy, principalement dans les zones où les fixations sont proches des bords du support.

Le charpentier devra réceptionner les supports avant la pose de la charpente.

Les tolérances verticales et horizontales de pose seront conformes aux normes en vigueur.

Les calages éventuels seront métalliques et galvanisés.

La stabilité est à assurer continuellement pendant la période des travaux.

Les prix comprendront toutes les sujétions de barrettes, goussets et fixations.

Les contrôles et les essais seront exécutés conformément aux normes en vigueur.

Stabilité au feu ½ heure

4.8.2 : Localisation
· Tirants métalliques (Finition Thermo laqué). 
· Ensembles des ferrures mécano-soudées pour assemblages des poteaux, poutres et pannes lamellés collé, contreventement, palées de stabilités et chevêtres divers.
· Ensembles des ferrures de pied  (invisibles) pour assemblages liaisons structures supports murs ossatures bois compris ferrures de prescellement à fournir au Gros Œuvre.
· Ferrures en pieds de poteaux extérieurs compris ferrures de prescellement conception limitant le piégeage de l’eau.
4.9  OSSATURE BOIS 

4.9.1 : Murs ossature bois de façade courants

Les panneaux ossature bois composant les murs de sont composés de cadres en bois, stabilisés par un panneau fixé sur la face extérieure appelé voile travaillant et protégé des intempéries par un pare pluie tenu par un lattage.

Sur certaine façade notamment avec de grandes ouvertures le voile travaillant sera double, un coté mis en place en atelier, l’autre sur chantier après passage des autres lots, le but étant d’augmenter la résistance du mur, assurant la stabilité au vent.

Les panneaux OSB 3 formant voile travaillant seront fixés sur les deux faces par pointes ou vis entraxe 100 mm.

Le tout reposant sur une lisse basse et est chaîné en partie supérieure par une lisse haute 

Les panneaux ossature bois sont préparés en atelier et reliés entre eux à la pose par boulonnage sur le site avec interposition de joints ou de languettes assurant l’étanchéité.

Les sujétions pour réservations de stores seront prises en compte.

Certains murs auront une section d’ossature plus large permettant de régler les alignements.

4.9.2 : Murs ossature bois de refend

Les panneaux ossature bois composant le mur de refends longitudinal ont la même composition que les murs de façade en ce qui concerne l’ossature.

Les panneaux ossature bois composant les murs de refends transversaux ont la même composition que les murs de façade en ce qui concerne l’ossature, mais le voile travaillant sera double, un coté mis en place en atelier, l’autre sur chantier après passage des autres lots, le but étant d’augmenter la résistance du mur, assurant la stabilité au vent. Les panneaux OSB 3 formant voile travaillant seront fixés sur les deux faces par pointes ou vis entraxe 100 mm.

Ils ont également les mêmes contraintes de mise en œuvre que les murs de façade.

4.9.3 : Lisse basse

L’ensemble des panneaux repose sur une lisse basse, prévue au chapitre des bois massifs traitée classe 4, fixée à la maçonnerie avec interposition d’une barrière étanche débordant devant la maçonnerie à l’extérieur et remontant au-dessus du niveau fini à l’intérieur. La mise en place de cette lisse assure l’étanchéité à l’air, la planéité et les dimensions des murs, de ce fait le support sera réceptionné et toute anomalie constatée sera signalée et remise en conformité.

4.9.4 : Lisse de couronnement

Appelé aussi chaînage, lisse de grande longueur située en partie supérieure des panneaux ossature bois et comprise au niveau du métré dans les murs ossature bois.

4.9.5 : Ossature bois

Les cadres en bois sont composés de traverses périphériques et intermédiaires et de montants de section 46x145 mm minimum en bois sec et calibré, à entraxe variant de 400 à 600 mm.

Les bois les composants sont des bois secs en bois de pays ou d’importation.

Les bois proviendront de façon préférentielle de forêts gérées durablement, conformément au référentiel PEFC 

Les montants seront cale pinés selon l’emplacement du lattage du bardage

Les caractéristiques mécaniques des bois doivent correspondre au minimum à la classe C24, donc ayant toutes les caractéristiques décrites au chapitre du bois massif, notamment au niveau de la siccité. Ils seront traités fongicide et insecticide.

La section résiduelle minimale mentionnée est celle prévue après séchage et calibrage.

La périphérie des ouvertures de baies sera d’une part renforcée pour reprendre les charges verticales et horizontales appliquées sur les linteaux et les montants et comportera les bois de décalage et les tasseaux nécessaires à la fixation et à l’étanchéité des bardages et des menuiseries et des éventuels volets roulants.

L’assemblage des cadres se fera par clouage par  pointes torsadées galvanisées.

Des entretoises seront prévues à 1.00 mètre sur l’ensemble et à l’entraxe de 50 cm sous les bardages.

4.9.6 : Voile travaillant standard

Posé en général côté extérieur du panneau

Panneaux de bois composés de grandes lamelles orientées et liées entre elles par collage, appelé OSB3, d’épaisseur 16 mm.

Les panneaux dont les contraintes sont élevées pour assurer la stabilité en milieu humide seront de classification OSB4, les autres panneaux seront de classification OSB3. Ils seront distingués par un marquage bicolore, de couleur blanche en usage général et jaune en usage travaillant,  et de couleur verte en usage en milieu humide et bleue en milieu sec.

Afin d’éviter en partie les reprises d’humidité en cas de lacune dans les protections de chantier par bâchage, la classe OSB4 est à retenir.

La dimension commandée des panneaux sera la plus grande possible afin de limiter le nombre de joints. Les joints se feront sur des traverses. Du fait des variations dimensionnelles, le jeu réglementaire  doit être prévu à chaque joint.

L’assemblage du panneau sur le cadre ossature bois se fera par clouage par pointes placées à 10 mm mini des bords, entraxe 100 mm en périphérie et 200 mm sur les montants intermédiaires pour les panneaux standards et selon indications pour les panneaux de stabilité renforcés.

Le voile travaillant est prévu en général sur la face extérieure, mais est aussi prévu sur deux faces dans le cas de murs de refends ou de façades fortement sollicités et aussi dans le cas où le mur forme acrotère.

Les agrafes pour la fixation du voile travaillant ne sont pas admises.

De même, ne sont pas admis les fixations par tirefonds pour la fixation des panneaux ossature bois, tout doit être boulonné pour respecter les assemblages en zone sismique.

Les travaux doivent être réalisés conformes au DTU 31.2, le but du présent CCTP n'étant pas de recopier ce document.
4.9.7 : Pare-pluie

La barrière pare-pluie située coté extérieur du mur ossature bois n’est à prévoir que sur les murs en contact avec l’extérieur. 

Sa résistance à la diffusion de vapeur Rd sera > 0.5g/m².h.mm Hg.

Son classement au feu sera M2.

Sa fixation se fera par agrafage en respectant en tous points le DTU pour les recouvrements, continuité, remise en état etc.…

4.9.8 : Lattage

Celui-ci étant prévu au lot bardage en fonction du calepinage et des épaisseurs variables du vide de ventilation, le pare-pluie sera donc agrafé proprement. Un lattage provisoire en périphérie des panneaux maintiendra la barrière pare-pluie et continuera à assurer l’étanchéité continue à l’air et à l’eau.

4.9.9 :  Protection des panneaux
L’entreprise devra assurer la protection de ses panneaux par un bâchage systématique. Tous les matériaux composant les panneaux doivent être et rester secs d’où la nécessité de rendre étanche les parties supérieures des murs avant la mise hors d’eau par un bâchage sérieux, notamment des panneaux posés à plat.

4.9.10 : Précaution

L’étanchéité à l’air et à l’eau des panneaux doit être parfaite et remise éventuelle en état au début, en cours et en fin de travaux. 

L’entreprise en présence du maître d’œuvre fera réceptionner ses travaux et les panneaux aux entreprises du second œuvre intervenant sur ces murs et les mettra en garde contre les conséquences d’une détérioration des montants, des bâchages et protections.

4.9.1 : Localisation

· Sur l’ensemble des locaux.
· Murs de façade.
· Murs de refend.
4.10  OUVRAGE DECROCHE DE TOITURE EN OSSATURE BOIS 

4.10.1 : Description

Murs ossature bois dito ci-avant comprenant sablières et lisses. Linçoirs support de pannes en lamellé collé.
4.10.2 : Localisation

· Relevé au-dessus de toitures formant décrochés compris renfort châssis et support brises soleil.
4.11  PLANCHES DE FINITIONS ET DIVERS

4.11.1 : Description

Planches de finition périphériques, chevêtres divers, Support de cloison en tête, habillages sous face et ossature.

4.11.2 : Localisation

· Fonçures de chéneau sur noue.

· Support cloison en tête

· Relevé d’étanchéité (ossature et contre bardage) Toiture auvent et acrotères
· Habillages et ossatures sous face de l’auvent et débords égouts et rives.

Construction d’une salle multi-usage
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